



图为晋中吉利远程新能源商用车集团甲醇重卡总装车间

山西：多措并举推进民营经济高质量发展

本报记者 诸玲珍

民营经济作为社会主义市场经济的重要组成部分，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用，已经成为推进中国式现代化的生力军，是高质量发展不可或缺的重要基础，是推动新质生产力发展的重要力量。近日，山西省委、省政府印发的《山西省促进民营经济发展壮大行动方案》（以下简称《行动方案》）提出，落实全国统一大市场要求，有力有效破除隐性壁垒、健全工作机制、加强政策保障、强化担当服务，推动民营经济高质量发展。未来5年，全省力争民营经济增加值占比每年提高1个百分点以上，民间投资占比每年提高1个百分点以上的量化发展目标。

充分调动激发民间投资活力

在3月25日举行的《行动方案》解读新闻发布会上，山西省发展改革委副主任、新闻发言人马双喜表示，《行动方案》明确提出了“民间投资占固定资产投资比重每年提高1个百分点以上”的预期目标。民间投资是促进民营经济发展壮大非常重要的基础，也是反映民营经济活跃度的“晴雨表”。2023年山西省民间投资占固定资产投资的比重为48.5%，在这个基础上，民间投资占比每年提高1个百分点，这是一个积极稳妥的预期目标，也是需要奋力一跳才能够实现的目标。

“我们将以落实《行动方案》为抓手，用更大的力度、采取更精准务实的举措，全力促进民间投资扩规提质，助推民营经济高质量发展。”马双喜表示。

一是抓实项目推介。去年山西省建立了按季度向民间资本推介项目的长效机制，共推介项目400个，有效拓宽了民营企业投资渠道。今年的项目推介工作，将进

积极促进民营企业转型升级

在发布会上，山西省工业和信息化厅副厅长、新闻发言人刘勇指出，近年来，山西省工信系统坚持把民营企业作为推进新型工业化的重要力量，促进民营企业转型升级取得了新成效。大力推动制造业振兴升级，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，2023年省级技改资金支持26个民营企业项目，共计3.65亿元，推动了一批项目建成投产；积极开展优质中小企业梯度培育，2023年年底全省专精特新中小企业达2392户，其中，90%以上的企业为民营企业；加快培育重点产业链，省级重点产业链达到16条，链主企业达到37户，其中民营企业21户，占比达56.8%，2023年首批省级十大重点产业链营收4751.7亿元；全力打造特色专业镇，全省形成了“18+74”省市专业镇梯次发展格局。

总投资2167亿元 湖南687个重大项目集中开工

本报讯 3月29日，2024年湖南省第二批重大项目集中开工仪式在14个市州同步举行，687个重大项目集中开工，总投资达2167亿元，年度计划投资911亿元。

此次集中开工的687个项目，主要集中在产业发展、基础设施、民生及社会事业、生态环保领域，投资体量大、产业质效优、带动能力强。产业发展领域项目

一步提高精准度和实效性，真正把优质项目选出来、推出去，让民间资本进得来、得实惠。目前，山西省发展改革委正在组织梳理今年第一批向民间资本推介的项目名单，近日将以适当形式公开发布推介。

二是提速政府和社会资本合作新机制实施。政府和社会资本合作模式，是民营企业参与基础设施和公用事业项目投资建设运营的重要途径。《行动方案》提出，最大程度鼓励民营企业参与特许经营项目。将依托全国政府和社会资本合作项目信息系统，统筹推进全省特许经营项目的规范实施，特别是对市场化程度较高、公共属性较强的9类项目，要由民营企业独资或控股，对关系国计民生、公共属性较强的13类项目，民营企业股权占比原则上不低于35%。

三是多渠道撬动资金。民间投资项目，普遍反映资金筹措需求。山西省将抓紧研究建立投贷联动试点合作机制，畅通项目信息与金融产品的联动，促进民间投

“下一步，我们将认真贯彻落实省委、省政府的决策部署，结合部门职能，对照《行动方案》任务分工，加大工作力度，不断促进民营企业发展壮大。”刘勇表示。

一是培育提升创新平台。强化企业科技创新主体地位，鼓励民营企业积极参与企业技术中心体系建设，推动三级企业技术中心协同发展，培育一批高水平的企业技术中心。支持民营龙头企业、高校、科研院所联合组建制造业创新中心，推动创新要素深度融合。

二是支持产业优化升级。聚焦创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业，构建从孵化培育、成长扶持到推动壮大的全生命周期梯次培育体系。用好产业

链、专业镇等平台抓手，支持民营企业技术改造、做大做强。

三是组织开展清欠工作。通过拖欠中小企业款项投诉受理平台受理投诉企业相关资料，接受企业投诉。建立长效机制，积极化解现有拖欠，防止形成新的拖欠，切实保护中小企业合法权益，促进中小企业高质量发展。

四是强化服务助力发展。扎实开展“一起益企”、大中小微企业融通发展助企活动，组织实施数字化赋能、科技成果赋智、质量标准品牌赋值（三赋）中小企业行动，推动公共服务示范平台、双创基地、特色产业集群提升服务水平，在夯实保障服务上再发力，助力民营经济转型升级实现高质量发展。

2023年山西省民间投资占固定资产投资比重为48.5%，在这个基础上，民间投资占比每年达1%。

项目获得融资支持。今年继续安排制造业设备购置与更新改造贷款贴息，撬动制造业项目获得融资。在最近举办的2024年省级重点工程项目融资推介会上，已达成300亿元意向融资成果，山西省发展改革委将持续跟进服务，推动信贷资金早投放早到位。同时，一视同仁支持民间投资项目申报争取中央预算内投资等资金。

四是强化服务保障。依托省级重点工程项目总指挥部工作机制，持续开展百项堵点疏解行动，积极为包括民间投资项目在内的重点项目，协调解决土地、审批、征拆、市政配套等方面问题。会同相关部门，研究降低新立项项目在建设期水土保持补偿费。特别是针对项目用地问题，《行动方案》提出“省级用地保障清单中的民间投资项目占比原则上不低于30%”的目标，山西省发展改革委将会同自然资源部门进一步细化落实，全力保障优质项目用地需求。

强化企业科技创新主体地位，鼓励民营企业积极参与企业技术中心体系建设。

链、专业镇等平台抓手，支持民营企业技术改造、做大做强。

三是组织开展清欠工作。通过拖欠中小企业款项投诉受理平台受理投诉企业相关资料，接受企业投诉。建立长效机制，积极化解现有拖欠，防止形成新的拖欠，切实保护中小企业合法权益，促进中小企业高质量发展。

四是强化服务助力发展。扎实开展“一起益企”、大中小微企业融通发展助企活动，组织实施数字化赋能、科技成果赋智、质量标准品牌赋值（三赋）中小企业行动，推动公共服务示范平台、双创基地、特色产业集群提升服务水平，在夯实保障服务上再发力，助力民营经济转型升级实现高质量发展。

总投资92亿元、占比4%，包括保障房及老旧小区改造、公共卫生、职业教育等人民群众急难愁盼、关注度高、受益面广的项目；生态环保领域项目27个，总投资39亿元、占比2%，包括生态流域修复、资源回收利用、城市污水处理和节能减排项目。这些重大项目开工建设，将进一步为湖南省经济稳中求进提供有力支撑，为高质量发展注入新动能。（湘文）

北京继续实施集成电路和软件企业所得税优惠政策

本报讯 3月27日，北京市经济和信息化局发布《关于2024年北京市集成电路和软件企业享受所得税优惠政策有关事项的通知》（以下简称《通知》），北京市继续实施集成电路和软件企业所得税优惠政策，即“国家鼓励的集成电路设计、装备、材料、封装、测试企业和软件企业，自获利年度起，第一年至第二年免征企业所得税，第三年至第五年按照25%的法定税率减半征收企业所得税”。

《通知》指出，符合优惠政策条件的北京市集成电路和软件企业，应在完成汇算清缴申报后，于5月31日前在北京市电子税务局网站完成网上申报。

河北推动政银企对接 促进优质中小企业健康发展

本报讯 为贯彻党的二十大高质量发展要求，服务高水平科技自立自强，加快构建优质中小企业融资促进良好生态，建立“政府—企业—金融机构”对接协作机制，3月28日，河北省工业和信息化厅与中信银行石家庄分行签订了《服务优质中小企业战略合作备忘录》，为进一步推动政银企对接，促进优质中小企业健康发展打下了坚实的基础。

河北省工业和信息化厅党组成员、副厅长董继华在致辞中强调，实体经济是金融的根基，金融是实体经济的血脉，实体经济则金融畅，金融畅则实体兴。去年以来，河北省工信厅坚持“事争一流、务实担当、走在前列”的工作目标，充分发挥14个地市包联小组的协调服务作用，产业链供应链

山东开通运行首个 面向黄河战略工业算力资源配给枢纽

本报讯 3月27日在济南举行的首届数字经济和实体经济融合发展大会上，黄河工业算力调度服务平台正式启动，标志着全国首个面向黄河重大国家战略的工业算力资源高效配给枢纽正式开通运行。

黄河工业算力调度服务平台由国家超级计算济南中心按照“研发一代、应用一代”的思路搭建，旨在开展算力资源一体化调度应用，统筹利用基础资源，有效提升资源利用率，创建算力资源统筹调度的“山东路径”。平台包含算力计算服务、算力资源交易、应用软件商城、运营服务等系统板块，将通过整合“山东工业云”算力资源，提供“一站选购、即点即用、高效丰富”的算力一体化调度服务，实现超级计算、通用计算、智能计算等多元算

湖北切实抓好大规模设备更新和消费品以旧换新工作

本报讯 3月28日，在组织收听收看国务院推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作视频会议后，湖北省随即召开会议，部署贯彻落实措施。

会议强调，要做实前期准备，尽快摸清全省需求底数，谋划和储备一批高质量项目，大力争取国家政策资金支持，为高效开展大规模设备更新和消费品以旧换新工作奠定坚实基础。要突出工作重点，着力实施设备更新行动，加快推动工业重点行业、建筑和市政基础设施、交通运输、农业、教育、文旅、医疗等领域设备更新改造；着力实施

甘肃大力推进 工业领域“智改数转网联”

本报讯 日前，由甘肃省工业和信息化厅、甘肃省发展改革委等六部门联合印发的《甘肃省加快推进工业领域“智改数转网联”三年行动计划（2024—2026年）》（以下简称《行动计划》）提出，到2026年，基本建成覆盖重点行业的工业互联网网络基础设施，每万人拥有5G基站数超过30座，建成3—5个以上工业互联网标识解析二级节点，初步构建健康有序的标识解析体系；推动超过600家规模以上工业企业实施数字化转型，实现重点产业链、产业集群工业互联网平台全覆盖，力争建成100家以上5G全连接工厂，200家智能工厂、数字化车间和智能制造优秀场景；基本建成评估诊断和服务体系，工业软件、智能硬件等供给能力显著增强，打造10家重点领域工业互联网平台，形成较为

完备的网络、平台、安全、数据、算力等供给支撑能力。

《行动计划》提出了四大行动、十二项具体任务：一是加强制造业数字化转型。包括“聚焦企业，全面提升转型发展能级”“聚焦产业，强化产业链融通协同能力”“聚焦园区，深化整体赋能升级”三项任务。二是推进制造业智能化改造。包括“提升关键硬件基础支撑能力”“提升数字技术供给能力”两项任务。三是加快制造业网络化连接。包括“加速基础网络设施提档升级”“筑强算力网络运力体系”“做优工业互联网平台”三项任务。四是提升公共服务能力。包括“建强用好创新载体”“形成服务商资源池”“加强工业信息安全保障”“编制发布指标体系”四项任务。

记者了解到，此次通知主要依据的是2020年财政部、国家税务总局、国家发展改革委、工业和信息化部四部门联合发布的《关于促进集成电路产业和软件产业高质量发展企业所得税政策的公告》，并根据2021年的最新政策条件对企业作出最新申报要求，仍面向国家鼓励的集成电路设计、装备、材料、封装、测试企业和软件企业实施所得税优惠政策。

要注意的是，符合相关政策条件的企业在网上申报所得税优惠时，根据企业进入优惠期的时间不同有不同的申报要求。

（张心怡 夏冬阳）

河北推动政银企对接 促进优质中小企业健康发展

本报讯 为贯彻党的二十大高质量发展要求，服务高水平科技自立自强，加快构建优质中小企业融资促进良好生态，建立“政府—企业—金融机构”对接协作机制，3月28日，河北省工业和信息化厅与中信银行石家庄分行签订了《服务优质中小企业战略合作备忘录》，为进一步推动政银企对接，促进优质中小企业健康发展打下了坚实的基础。

河北省工业和信息化厅党组成员、副厅长董继华在致辞中强调，实体经济是金融的根基，金融是实体经济的血脉，实体经济则金融畅，金融畅则实体兴。去年以来，河北省工信厅坚持“事争一流、务实担当、走在前列”的工作目标，充分发挥14个地市包联小组的协调服务作用，产业链供应链

山东开通运行首个 面向黄河战略工业算力资源配给枢纽

力的统一协同调度，解决算力的跨区域调配与供给问题。

去年9月，国家超级计算济南中心、中国工业互联网研究院山东分院等单位联合发起成立黄河工业算力联盟。据介绍，该联盟将重点承担建设和运营黄河工业算力调度服务平台的任务。联盟汇聚黄河流域（山东）开展算力运营服务、资源调度、算网运营、算力应用和人才培养等相关业务的企事业单位以及用户单位200余家，旨在通过对接算力网络国家枢纽节点，畅通网络传输大通道，加快发展数据中心集群，引导数据技术产业集聚化、规模化、绿色化发展，提升跨区域算力调度应用水平。

（鲁文）

湖北切实抓好大规模设备更新和消费品以旧换新工作

消费品以旧换新行动，推进汽车“换能”、家电“换智”、家装厨卫“焕新”，鼓励新能源与智能网联汽车消费，促进家电消费智能化绿色化升级，满足居民多样化家装消费需求；着力实施回收循环利用行动，完善废旧产品设备回收网络，畅通资源循环利用链条，促进循环经济集聚发展；着力实施标准提升行动，构建高质量标准体系，切实抓好标准落地执行；着力实施抢先发展行动，把握大规模设备更新和消费品以旧换新机遇，发挥制造业大省优势，加强优质湖北产品宣传推广，支持企业拓展市场加快发展。（文编）

甘肃大力推进 工业领域“智改数转网联”

完备的网络、平台、安全、数据、算力等供给支撑能力。

《行动计划》提出了四大行动、十二项具体任务：一是加强制造业数字化转型。包括“聚焦企业，全面提升转型发展能级”“聚焦产业，强化产业链融通协同能力”“聚焦园区，深化整体赋能升级”三项任务。二是推进制造业智能化改造。包括“提升关键硬件基础支撑能力”“提升数字技术供给能力”两项任务。三是加快制造业网络化连接。包括“加速基础网络设施提档升级”“筑强算力网络运力体系”“做优工业互联网平台”三项任务。四是提升公共服务能力。包括“建强用好创新载体”“形成服务商资源池”“加强工业信息安全保障”“编制发布指标体系”四项任务。

（张昊斌）